

本桓高速公路 孙里沟大桥双线贯通

10月25日,随着最后一片35米预制T 梁被架桥机安全平稳地运送到盖梁垫石上, 本桓高速公路孙里沟大桥预制 T 梁全部架设 完成,实现双线顺利贯通。

孙里沟大桥位于本溪满族自治县田师付 镇魏堡村, 左线全长 398.5 米, 右线全长 358.5米,为分离式桥梁,桥面净宽 11.5米, 上部结构采用先简支后连续预应力砼(后张) T 梁,下部结构采用柱式墩、桩基础,全桥共 计架设预制 T 梁 95 片,其中 40 米预制 T 梁 85 片、35 米预制 T 梁 10 片。

为确保完成架梁任务,中铁上海工程局 本桓高速公路项目三工区二分部超前谋划、 加强组织,进一步完善施工工序,制定了架桥 机拼装方案和架梁施工方案,从前期支座安 装、架桥机拼装到过程中运梁盯控、T梁架设 等全过程、全方位进行盯控和指导,严格落实 各项安全举措,按照既定目标完成桥梁架设 (彭平 胡育松)



淮阜铁路 I 标段跨 G3 京台高速特大桥 100 米 连续梁顺利合龙

10月25日,由中铁四局南京分公司参 建的淮阜铁路项目 [标一分部重点控制性工 程跨 G3 京台高速特大桥 100 米连续梁顺利 合龙,项目工程建设取得了突破性进展。跨 G3 京台高速特大桥 100m 连续梁长 221.5 米,采取挂篮悬臂浇筑法施工,梁体共57个 块段,其中现浇段2段、悬臂浇筑段52段、合 龙段3段。

淮阜高铁段项目 I 标段共有 9 座桥梁,双 线特大桥 3 座,单线特大桥 6 座。施工过程中, 为确保连续梁顺利合龙,项目部严格按照评审 后专项施工方案组织施工,认真查验合龙段模 板、钢筋、预应力管道安装、合龙口临时锁定等 各道工序,强化现场技术保障,严格把控关键 工序施工质量,确保连续梁结构体系转换后梁 体内力及变形符合设计要求。下一步,项目将 全力抢抓后续桥面系附属工程及路面施工进 度,全力冲刺完成年度目标任务。

淮阜城际铁路由安徽省投资集团和淮北 市、阜阳市、亳州市、宿州市人民政府共同筹 资建设,正线全长142.5公里,设计行车速度 350公里/小时,起自商合杭铁路阜阳西站,经 亳州市利辛站、蒙城站两个中间站,止于在建 淮宿蚌城际铁路双堆集站。其中,跨 G3 京台 高速特大桥所在的站前1标段正线全长 23.9km,分别经过濉溪县 20.4 公里、蒙城县 3.5 公里以及宿州市 1.2 公里,设计速度 350 公里/小时,工程总造价 26.7 亿元,主要包括 路基工程、桥梁工程、轨道工程等。自 2023 年 3月讲场以来,项目有序推进,已取得显著的 阶段性进展。项目建成后,对进一步完善淮北 市交通运输网络体系,促进城市扩容提质,服 务区域经济社会发展具有重要意义。

(王金 万青)



重庆气矿: 保障生产 锁紧安全

最近,西南油气田公司重庆气矿生产日 报表显示, 气矿的日产天然气量保持在900 万方的上线运行, 为今冬明春区域供气进一 步夯实了基础。

随着气温的走低,用户用气量的增加,天 然气安全生产面临较大的压力。重庆气矿正 视困难, 在想方设法抓好天然气生产的前提 下,把重心放在锁牢安全工作方面。气矿通过 层层传递安全形势、压实安全责任、开展安全 联系、查找和整改问题、紧盯薄弱环节和重点 领域的风险、生产现场加强运行监控和巡查 巡检、施工现场严控风险等具体做法,营造良 好安全生产氛围,筑牢安全生产屏障,为年度 各项指标的完成提供坚实保障, 今年气矿已 向用户安全供气超85亿方,促进了地方经济 建设的发展。图为井站员工在对设备进行检



植物提取赛道的领舞者

·专访晨光生物董事长卢庆国

新华网记者 杨玉云

9月27日一大早,河北省曲周县主要领 导就来到晨光生物调研,这是他刚刚上任的 第二天。

2023年, 曲周县实现 GDP143 亿元, 而扎 根当地的晨光生物科技集团股份有限公司 (以下简称晨光生物)总营收68.72亿元,这样 的体量对曲周县来说举足轻重。

25年前,晨光生物的前身是集体企业曲 周县五金厂,只能生产木质窗户上的拉手插 销和手工扳手。

今天,全球膳食补充剂、保健食品、药品、 食品、化妆品等行业所用的天然提取物中,大 约70%的辣椒红、30%左右的叶黄素和40% 的辣椒精都来自晨光生物,产销量多年居世 界第一,并在印度、赞比亚等地投资建厂,且

采访中, 晨光生物董事长卢庆国反复强 调:是时代赋予了好机遇,自主创新确保了世 界一流品质, 走出去的坚定信念打开了发展

核心技术全部来自自主创新 两获国家科技进步二等奖

说实话,要不是晨光生物,或许很多人并 不知道曲周县。

从最近的高铁站-邯郸东站,到晨光生物 所在的曲周县城,需要在普通公路上行驶60 分钟。整个县域被四条高速公路环绕,其中一 条从东南穿境而过,但是全县没有一个出入 口,晨光生物就位于县城的南部。

晨光生物的核心产品包括辣椒红、叶黄 素、番茄红素以及棉花籽提取加工产品,然而 其所在的区域并不出产相关原料, 他们是如 何干成的?

作为曲周县五金厂厂长, 卢庆国一直在 寻找企业发展机会,20世纪90年代底,他发 现了辣椒红素的巨大市场潜力,并于1998年 自建了一个简单的车间开始折腾并尝到了甜 头。2000年,改制组建曲周县天然色素有限公 司,此后几经更名,成了今天的晨光生物集

萃取辣椒红,就是把辣椒磨成粉,加入正 己烷溶剂提取出红辣素,再加入酒精将辣素 溶出,就得到了红色素。

"说起来可能大家都不相信,按照技术员 的方法,死活都分离不出红辣素,连专家都愁 跑了。"晨光生物副总经理连运河说,大家愁 得没办法,跑到室外去抽烟聊天,因为"愁"的 时间太长,没想到色素和辣素竟然分开了。原 因竟然是沉淀的时间不够,以前用小罐提取 很短时间就能分离出来, 现在是用五倍大的 罐子,相应的时间就需要大幅加长。

"这么简单的问题都搞不定,可见我们当 时技术有多差。"卢庆国说,这也让他认识到, 技术上的问题来不得半点马虎, 否则差之毫 厘就会谬以千里。

加工辣椒红的第一步, 就是去除辣椒柄 和花萼,去除一吨干辣椒需要二十多人干一 天,如果一天投料上百吨,需要多大的场地和 多少人工? 但以前国内外的企业都是这样干 的,因为他们认为辣椒柄含有纤维素和胶质, 不去掉会影响辣椒红的品质。

但卢庆国偏不信这个邪,决定试验带柄 加工萃取工艺,并把这个任务交给连运河,挑 战全行业的共识。

没想到的是,经过大量实验,技术人员发 现了改变溶剂和分离条件去除有害物质的新 方法,实现了带柄投料的技术突破,对这个小 行业来说,是一个革命性的创新,但卢庆国并 没有把这项技术藏着掖着, 而是迅速分享给 了同行。

此后,晨光生物相继攻克了辣椒粉颗粒萃 取技术,使产能提高了3倍;攻克了提取罐全自 动生产技术,使产能提高了30倍,而且这些技 术和设备全部是自主研发, 并从印度公司手中 夺走了全球辣椒红产量第一的头衔。

此前行业通行的做法是,提取色素后,辣 素就当垃圾扔掉了。生产辣素的企业只提取 辣素,加之对辣素的需求不高,大家都没重



●位于新疆焉耆垦区的晨光生物的辣椒原料基地

视。而随着中餐标准化和食品生产企业对辣 素需求提高,如连锁火锅店、方便面调料包等 需要稳定的辣素,辣素的市场逐渐扩大。

同时提取辣素和色素,从理论上来说是 天方夜谭,因为这两种物质极性不同。所谓极 性,是指一根共价键或一个共价分子中电荷 分布的不均匀性,均匀则称为非极性,溶剂与 物质溶解性是"相似相溶",极性不同的色素、 辣素要同时提取出来,理论上是不可能的。

为了突破这个问题,研发团队按照《食品 安全国家标准食品添加剂使用标准》允许使 用的溶剂,一种一种轮番做试验。没想到还真 发现了一种溶剂能同时把色素和辣素提出来

但是,在做阶段总结时,有人提出,这个 溶剂会产生过氧化物,一旦生产会发生大爆 炸,大家都傻眼了。

2003年国庆节后,连运河拿着卢庆国开 的一长串大学和研究机构名单,跑到北京"求 学",但是问来问去,没人能告诉他答案。这天 他硬着头皮闯进了北京大学化学系的实验 室,听完他的来意,一位四十来岁的化学博士 说,"实验室内确实发生过此类溶剂因产生过 氧化物发生爆炸的事故,但我觉得天然色素 是还原剂,在提取过程中,过氧化物碰到还原 剂就降低,但降低到何种程度,需要实验说

一语点醒梦中人,连运河赶紧回到曲周, 重新设计实验。

将纯溶剂放置一个月, 只产生了 100mg/ kg 的过氧化物,将过氧化物浓缩到 2000mg/ kg,也没有爆炸,在提取过程中,产生的过氧 化物通过还原浓度降到了 10mg/kg 以下,几乎

于是辣椒红色素和辣素同步萃取分离技 术在晨光诞生了,晨光也成为世界上第一个 批量同时产出辣椒红色素和辣素的企业。

这一创新技术为我国辣素产品实现了从 几乎全部进口到批量出口的根本性转变,并 获得了世界创新论坛"2012金袋鼠世界创新

番茄红素是一种高价值保健品原料,科 学研究发现其具有强大的抗氧化能力,能促 进心血管健康,主要从番茄酱中提取,产量极 低,价格极高,在交易中均是以克计价。

番茄酱厂将副产品番茄皮籽作为垃圾白 白扔掉了, 而番茄皮中番茄红素含量是番茄 酱中的 3-5 倍, 那些番茄皮和籽岂不是一座 座金山? 卢庆国决定攻下它。

连运河和研发主管安晓东在实验室里通 过传统的湿法技术提取出了番茄素,但纯度 不够,工艺无法实现规模化生产。此路不通, 卢庆国就让大家试验烘干方式、去籽工艺、复 合溶剂提取、结晶工艺开发等方法。

在不断的失败中,他们发明了多项工业 化提取的关键设备,取得了技术上的重大突 破,其独创的"一步法"技术,与传统湿法比 较,生产能力提升5倍,生产成本降低50%, 含量得率超过90%。

番茄皮籽提取后的剩余物,作为饲料销 售。卢庆国说,番茄籽油和饲料销售收入基本 覆盖了原料采购和加工成本,目前番茄红素 一年产量为600万克,几乎全部是纯利润。

从开始研发到实现量产,晨光生物在番 茄红素上耗费了整整十年时间。2016年,这一 技术获得美国专利商标局发明专利授权, 2017年,获得国家科技进步二等奖。加上之前 的"辣椒天然产物高值化提取分离关键技术 与产业化"获得国家科技进步二等奖,建厂不

到二十年, 晨光生物在两个细分行业实现了 绝对的技术领先。

布局全球产业链 稳慎实现全球化

说到如何走向海外,卢庆国呵呵一笑:"当 时国内需求小,催款耗费大量精力,就想着出 去找一个大客户,可以顶国内几十个客户,到 后来也是为了解决辣椒不够辣的问题。"

2002年,成立3年的晨光生物决定去海 外看看, 当年巴黎欧洲食品配料展, 晨光花 5000美元租了一个展位的八分之一。"也不知 道卢总怎么就拉来了一位客商,人家对中国 的产品根本不了解。"晨光生物副总经理李凤

卢庆国操着一口曲周普通话,通过翻译 连比带划地解释,到了谈价时,他一下降了3 美元,当时国际市场每公斤38美元。斯洛伐 克采购员拿起样品看了又看,思忖良久,才签 了一份 100 公斤共 3500 美元的订单。

这份订单小到微不足道, 却是晨光生物 发展史上的里程碑。从第一单国内生意到第 一单国际生意,他们用了三年时间。订单拿回 来后,甚至不知道如何办理国际贸易手续,如 何将货物发出去。

此后数年,晨光生物的辣椒红素、叶黄 素、番茄红素等拳头产品陆续走向海外,作为 原料进入各大国际健康企业巨头的车间。

2006年春节,卢庆国到印度考察,在看完 印度的主要辣椒工厂后,卢庆国得出了结论, 晨光的产品性价比和技术在印度有较大优 势,遂考虑在印度建厂生产。

说干就干,从买地、建厂到投产,整整花 了两年时间。2012年3月,第一批在印度工厂 生产的红辣素运回曲周县晨光生物总部,不 久,精加工生产出的高品质辣椒精就出口到 世界各地。

到 2014 年,晨光生物成为全球最大的辣 椒精生产商。

投资赞比亚的初衷,则源于对未来成本 上涨的忧虑。

"布局非洲,是为未来十年、二十年打基 "卢庆国说,将来中国、印度的成本上来 了,我们在非洲也做好了准备;如果非洲成本 也升高,可能就需要另外一种思维方式谋划

2013年,国家提出了"一带一路"倡议,晨 光生物决定借风行船,加快布局非洲的步伐。 在前期准备的基础上,2015年卢庆国去非洲 考察,综合调研各国政策、资源和风土人情 后,决定把投资地选在赞比亚。赞比亚可耕地 面积超过6亿亩,其中86%尚未开垦,资源丰

仅仅两年时间,晨光生物在赞比亚设立 了两家公司,一家生产大豆油,一家搞原料种 植。按照之前的规划,先收购改造一个豆油加 工厂,边生产边熟悉情况,时机合适就买入土 地搞种植业。

"目前在赞比亚种植的辣椒主要卖到欧 洲。"卢庆国说,为什么没加工成附加值更高 的色素和辣素? 因为晨光生物在这两个产品 上已经占据了绝对优势, 而且市场容量就这 么大,总得给别人一个生存空间吧。况且从经 济利益的角度考虑,直接卖原料反而更赚钱, 因为部分欧洲人也嗜辣。

晨光生物的另一项绝对优势产品——叶 黄素,主要从万寿菊中提取。为此,晨光生物 在印度的第二工厂专门加工万寿菊, 在缅甸



吨万寿菊加工生产线试车成功。

中部地区开发了6000亩土地种植菊花,在当 地建设工厂初加工后运到云南腾冲进行深加 工,加上中国西部地区的种植面积,叶黄素的 产能释放得到了充足的原料保证。

2019年,晨光生物实现营收 32.65 亿元, 接下来四年连年高速增长,到 2023 年实现营 收 68.72 亿元。

"2020年以来的高增长,主要得益于社会 对健康的高度关注。"卢庆国说,如辣椒红素、 辣素逐渐在食品加工和餐饮中占据主导地 位,原来的化工色素逐步退出市场,而叶黄素 和番茄红素等保健食品原料快速增长,则是 消费者对免疫力及自身健康的高度关切。

晨光生物旗下还有两家药厂, 卢庆国近 期则把重心放在了中药材有效成分的提取 上。"相较于之前的产品,中药材提取更复杂, 因为要弄清楚成分和疗效的对应关系。如果 能找到核心成分并萃取出来,那么中药现代 化有可能实现质的飞跃。"卢庆国说。 二十多年来, 晨光生物一直执着于基础

研究和创新研发,他们在全球工厂的绝大部 分生产设备都是自己研发制造的,为此专门 在辽宁营口建立了一个设备生产厂,即使远 在万里之遥的印度、赞比亚,都使用自己生产 的设备。

"要说遗憾也有。"卢庆国说,随着产能提 升和市场环境变化,晨光生物有必要打出自 己的品牌和拓展终端市场,但对 C 端市场还 不熟悉,公司里缺乏这方面人才储备,目前品 牌和零售端工作刚刚起步。

"您平时服用晨光的产品吗?效果如何?' 面对记者的疑惑,65岁的卢庆国拿过采访本, 一字一句地把记录文字念了出来。"叶黄素产 品我吃了十多年,您看,我没戴老花镜。"卢庆 国说。

采访手记

大健康产业需要多几个"卢庆国"

坐在背光的旧沙发上, 卢庆国聊起晨光 生物这些年走过的路滔滔不绝。对于机器设 备和植物提取产品的研发, 他甚至记得过往 的每一个细节

与晨光生物的研发楼和车间相比,他的 办公室非常普通,毫无装饰,因为房间小,几 张沙发也摆得较局促,记者甚至得费力地扭 过身子和他交谈。

然而, 晨光生物对创新的执著令人印象 深刻,核心生产设备全部来自自己生产,拥有 432件国家专利技术(其中海外专利37件)、3 项国家重点新产品、43项省部级科技成果;荣 获52项省部级以上科技奖励,122名博士、硕 士等高级人才组成了强大的研发团队。

显然, 形象和品牌打造不是晨光生物所 擅长的, 甚至针对消费者端的市场销售部门 刚刚组建。卢庆国也意识到了,仅仅做原料供 应商无法实现自己一直抱持的梦想: 做真正 有功效,老百姓能吃得起的保健食品,让保健 食品行业绽放光芒。

考察晨光生物的25年发展史,有三点值 得同行学习:一是坚持自主创新,关键技术全 部掌握在自己手上,战略坚定,心无旁骛,在 一个行业深耕到底;二是真材实料,所有材料 全部来自自有基地,具有稳定高效的供应链; 三是全球眼光, 刚刚投产三年便开始寻找国 际买家,进而在海外建设原料基地。

在大健康产业蓬勃发展的当下, 中国需 要更多像卢庆国这样的企业家。

吉林大华德惠分公司:外贸产品收入同比增长 17.85%

10月28日,从吉林大华机械制造有限公 司德惠分公司传出喜讯,经过全体职工的不懈 努力,今年前9个月,吉林大华德惠分公司外贸 产品收入同比增长17.85%,画出一条外贸产品 销量上扬的曲线,呈现出良好的增长态势。

作为吉林大华公司的一个生产基地,德 惠分公司主要生产汽车飞轮齿圈产品,其中 一部分齿圈产品供应给吉林大华公司的长春 生产基地、芜湖生产基地组成汽车飞轮总成, 并随着汽车飞轮总成销往国内的主机厂和欧 美等国外的30多个主机厂,而绝大部分齿圈 产品都是自行出口到海外市场, 在海外市场 已占有了一席之地。

吉林大华德惠分公司已有近30年研发、 生产汽车齿圈产品的历史,具有很强的市场 竞争力, 尤其是在热处理工艺方面拥有自己

高的美誉度和影响力,也为企业赢得了越来 越多的产品订单。

的核心技术, 在全球齿圈产品的市场上有很

去年7月底,法国法雷奥集团全球采购 总监 Michel PHUNG 一行来到吉林大华德惠 分公司进行现场审核,原计划上午审核结束。 可他们经过上午在生产现场的审核,对吉林 大华的经营团队、管理理念,德惠分公司的加 工能力、质量保证能力以及工艺路线都特别 认可,决定下午再进厂区里看一下,然后再离 开。Michel PHUNG 回国后的第三天,就发来 电子邮件,决定从其欧洲市场转移23种产品 交由吉林大华德惠分公司来加工。首件被意 大利法雷奥、土耳其法雷奥、西班牙法雷奥认 可后,直接转批量供货。"产品交给你们生产, 我放心。"这是 Michel PHUNG 在给吉林大华

总经理王红岩电子邮件中说的一句话。 为按时完成国外客户的产品订单, 德惠

分公司按照吉林大华的总体要求,外部以"市 场客户"为中心,坚持顾客至上;内部以"生产 制造"为中心,坚持高效协同。国外客户对生 产周期、发货周期和产品质量的要求特别严 格, 德惠分公司认真依据国外订单制定周计 划或月份生产计划,采购部门按照订单交付 进度组织原材料、工装刀具等。在生产过程 中,严格按照精益管理的要求,实行拉动式生 产,以减少库存。当有海外客户追加产品订单 时,就采取加班加点或开展劳动竞赛的办法 赶制订单。每天上班后,德惠分公司都要开早 会,通报跟踪产品生产进度、产品质量、设备 运行等情况,保证每周的产品都能顺利地通 过海运交付给国外客户。

工欲善其事,必先利其器。德惠分公司始 终把产品质量放在第一位,一方面引进国内 外先进的加工、检验设备,一方面组织劳模工 匠对原有设备进行自动化、智能化改造,增加 设备的新功能,并保证设备始终处于良好的 运行状态。坚持对操作者进行业务培训,不断 提升其操作水平,以保证产品质量满足客户 的要求。现场工程师每天都会跟班作业,随时 解决出现的问题。多年来,吉林大华德惠分公 司没有出现过批量、低级质量问题,更没有出 现过被客户停止供货、减少份额的情况,其质 量保证能力、产品交付能力和加工能力得到 国外客户的一致认可,在客户中有很高的信 誉度。除每年都在增加几个国外的新客户外, 老客户也都愿意将新产品交给吉林大华德惠 分公司开发生产。 (陈凤海)